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Daugavas kreisā krasta silueta attīstības koncepcija

J. Dripe informē par izstrādāto Daugavas kreisā krasta silueta attīstības koncepciju. Koncepcija izstrādāta un turpmākajās stadijās pārskatīta, ņemot vērā UNESCO ekspertu misijas laikā sniegtās rekomendācijas.
Prezentē divas Daugavas kreisā krasta apbūves attīstības koncepcijas (protokola pielikums Nr. 1) – augstāks apbūves apjoms un pārstrādātā versija, kas iekļauj zemāku apbūves kompozīciju. Pārstrādātā versija rada situāciju, kad iebraucot Rīgā no lidostas puses, Vecrīgas panorāma atklājas pakāpeniski, neveidojas blīva ēku grupa. Kompozīcijas smagums koncentrējas pret Āgenskalna līci.
Informē, ka Daugavas kreisā krasta apbūves koncepcijā netiek pārsniegts normatīvajos aktos noteiktais augstuma ierobežojums 121 m, izņemot teritorijā, kas atrodas ārpus Rīgas vēsturiskā centra aizsardzības zonas. 
A.Kronbergs norāda, ka augstākā apbūve novirzīta pie Zunda kanāla. Jaunais centrs, kas balstīts uz dabas faktoru, ir vidū. Tas būtu neparasts un unikāls risinājums. Pozitīva izmaiņa pārskatītajā koncepcijas versijā ir augstākās apbūves atvirzījums prom no Daugavas un Vecrīgas.  

Padomei tiek prezentēta Daugavas kreisā krasta apbūves silueta vizuālās ietekmes analīze – foto fiksācijas no dažādiem skatu punktiem (protokola pielikums Nr. 2). Vizualizācijas skatos no Vecrīgas laukumiem apliecina, ka jaunā apbūve Daugavas kreisajā krastā nebūs uztverama no vecpilsētas (atskaitot viens neliels apjoms skatā no K. Valdemāra ielas). Skatā no Ķīpsalas gar Daugavu redzams viens apjoms ar projektēto apbūvi (Symbiotic Towers projekts).
Padomes locekļi izsaka nepieciešamību iekļaut analīzē papildus skatu punktus, piemēram, no Ķīpsalas puses uz jaunās apbūves teritoriju. 

E. Treimanis: Daugavas kreisā krasta silueta koncepcijā iekļautajām nostādnēm jābūt skaidri fiksētām, tajā skaitā informējot UNESCO Pasaules mantojuma centru ziņojuma par Rīgas vēsturiskā centra saglabāšanu gatavošanas ietvaros, lai vēlāk iespējams sekot līdzi to izpildei (ņemot vērā, ka pats makets netiks sūtīts uz UNESCO Pasaules mantojuma centru). Nepieciešams apzināties, kādi ir pilsētbūvnieciskie materiāli, kas nodrošinās izpildi.
I.Staša-Šaršūne informē, ka ir uzsākti grozījumi Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas plānojumā. Izmaiņas paredz, ka Ķīpsalas Dienvidu daļā tiks samazināts apbūves stāvu skaits. Pieņemtais plānojuma variants tiks aprakstīts līdz detaļām, fiksējot tās saistošajos noteikumos. 
Koncepcijas izstrādē izmantoti vairāki ārzemju pieredzes piemēri. Visa Ķīpsalas Dienvidu gala teritorija ir vienā zonējumā. Šobrīd galvenais uzdevums ir noteikt galvenās publiskās ārtelpas teritorijas. Pārējā apbūvē, kas ir 3-4 kvartāli, nepieciešams noteikt pamatrādītājus. Svarīgi ir atzīmēt smaguma centrus, uz kuru pusi izvietosies augstumi. 
Informē par detalizācijas pakāpi, kādā paredzēts izstrādāt plānojumu.
J. Dambis informē par UNESCO lomu Rīgas vēsturiskā centra kā pasaules mantojuma vietas saglabāšanā, kā arī atzinumu sniegšanu un izvērtēšanu par Rīgas vēsturisko centru, ņemot vērā dalībvalsts sniegto ziņojumu. Unesco eksperti kopumā ir informēti par jaunajiem projektiem Rīgā. Gatavojot šīgada ziņojumu, tiks skaidrots, ka projektētās apbūves augstumi tiks nedaudz samazināti. Tomēr mums jābūt uzmanīgiem par jauniem vertikāliem akcentiem, kas var veidoties Rīgas vēsturiskā centra aizsardzības zonā, jo UNESCO Pasaules mantojuma centru tik daudz neinteresē ēku izvietojums, bet jaunu augstbūvju rašanās, kas var ietekmēt Pasaules mantojuma vietas uztveri.
G. Princis vērš uzmanību uz nepieciešamību detalizētāk izstrādāt teritoriju, kas ietilpst kvartālā starp Daugavgrīvas ielu un Zunda/Āzenes kanālu. 
D. Baltiņa izvirza jautājumu par to, kā izskatīsies risinājums, ja tiks realizēti tikai tie projekti, kas uz šo brīdi jau ir saskaņoti un uzsākta būvniecība. Kopumā atbalsta koncepcijas turpmāko izstrādi, neatkāpjoties no nospraustajiem noteikumiem. 
E. Treimanis atbalsta risinājumu, kad apbūve risināta pakāpienveidā, atkāpjoties no Daugavas. 
Nepieciešams iestrādāt koncepcijā shēmu, kas pieļauj maksimālu fleksibilitāti, ļaujot risināt iepriekš neprognozējamus jautājumus, kā arī skaidri definēt noteikumus, pie kuriem pieturēties. 
Padomes locekļi diskutē par koncepcijā paredzēto normu detalizāciju un iekļaušanu regulējošā dokumentā, kas nodrošinātu koncepcijas ievērošanu.
J. Dambis norāda, ka Klīversalā nav nepieciešami jauni vertikāli akcenti, kā arī nedrīkst pieļaut projekta Z-Towers paaugstināšanu ne par vienu stāvu.

A.Cinis: noteikumos nav iespējams iekļaut pēctecīgu sekošanu paveiktajam darbam. Nepieciešams apstiprināt kompozicionālu shēmu noteikumu saistošajā daļā, kas var tikt pārskatīta, ja nepieciešams.

A. Sīlis: aplūkojot no kompozicionālā viedokļa skatos uz Vecrīgu, jāatzīst, ka pārstrādātā versija ir labāka, nekā sākotnējā. Tomēr iepriekšējā risinājumā teritorija bija skaidri sadalīta zonās. Šobrīd, lai koncepcijai būtu pamatojums, nepieciešams izmantot laikmetīgās pilsētbūvniecības projektēšanas metodes – veidot t.s. „aploksni” trīsdimensionālā versijā, kas skaidri nosaka kādā veidā iespējama attīstība un kādi nosacījumi jāņem vērā.
Padomes locekļi, iepazīstoties ar Rīgas domes Pilsētas galvenā arhitekta biroja un Pilsētas attīstības departamenta vadībā izstrādāto Daugavas kreisā krasta silueta attīstības koncepciju, atzīmē, ka, salīdzinot ar iepriekš izstrādātajiem variantiem, pozitīvi (no UNESCO Pasaules mantojuma sarakstā iekļauto vērtību aizsardzības viedokļa) novērtējams Ķīpsalas Dienvidu gala perspektīvās apbūves augstuma samazinājums un augstāko būvju atvirzīšana tālāk no Rīgas vēsturiskā centra un Daugavas upes krasta līnijas. Padome atzinīgi novērtē veiktās Daugavas kreisā krasta apbūves vizuālās ietekmes analīzes metodi un rosina turpināt darbu un iekļaut analīzē vairākus papildus skatu punktus (piemēram, no Ķīpsalas puses uz jaunās apbūves teritoriju un citus). Padome atzīst, ka Hansabankas ēkas „Saules akmens” izvietojums no Rīgas vēsturiskā centra kā UNESCO Pasaules mantojuma vietas aizsardzības viedokļa ir kļūdains, bet, ievērojot pilsētplānošanas jautājumu risināšanā vairāku gadu desmitu pēctecību, īpašumtiesību un ekonomiskos aspektus, neredz reālus pilsētvides ainavai kvalitatīvus un tiesiskus risinājumus, kas paredzētu Ķīpsalas Dienvidu gala attīstības iesaldēšanu.
Ņemot vērā izveidojušos situāciju un uzskatot, ka pārdomāta un kompleksa Daugavas kreisā krasta silueta attīstības jautājumu sakārtošana ir ļoti svarīga Rīgas kvalitatīvai attīstībai ilgtermiņā, Padome atbalsta Daugavas kreisā krasta silueta attīstības koncepcijas turpmāko izstrādi un iesaka:
1) veidot Daugavas kreisā krasta centrālās daļas attīstības telpiskā koncepta īsu aprakstu;
2) detalizētāk izstrādāt kvartāla pie Daugavgrīvas ielas un Zunda/Āzenes kanāla attīstības risinājumu;

3) detalizētāk izstrādāt Klīversalas Ziemeļu gala teritorijas risinājumu;

4) nākamajā (apraksta) stadijā izstrādāt detalizētāku zonas gar K. Valdemāra ielu aprakstu;

5) pilsētbūvnieciskās regulācijas dokumentus veidot elastīgus un pietiekami vispārinātus, tomēr vienlaicīgi tādus, kas nodrošinātu vīzijas risinājumu īstenošanu un kontroles iespējas.
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