MEŽOTNES - RUNDĀLES REZOLŪCIJA
Kultūras mantojums bija tēma diskusijās, kas notika 1997. gada 21. jūnijā, Mežotnes un Rundāles pilīs, Raimonda Paula organizētā Mūzikas festivāla laikā. Eiropas Padomes un Latvijas valsts un sabiedrības prominences, kā ari vietējās pašvaldības pārstāvji vienojās par šo rezolūciju, kura domāta atklātai un tolerantai Latvijas sabiedrībai. 

Šogad Eiropas kultūras mantojuma dienu tēma Latvijā ir "Latvijas pilis un muižas". Mūsu pilsētu un lauku ainavu lielā mērā ir veidojušas pilis un muižas, kuras pārstāv visu laikmetu mākslas stilus: no gotikas, baroka un klasicisma līdz pat historismam un jūgendstilam. Arhitektu vidū ir tādi Eiropā pazīstami vārdi, kā F.B.Rastrelli, Dž.Kvarengi un K.F.Šinkelis. Lai gan ēku īpašnieki nebija latvieši, būtisks ir mūsu senču ieguldījums to celtniecībā un uzturēšanā. Pēc 1918. gada, kad Latvijas tauta pirmo reizi realizēja savas pašnoteikšanās tiesības Agrārās reformas laikā, muižu eksistencei zuda ekonomiskais pamats un tās spēja saglabāt tikai savas estētiskās kvalitātes. Okupācijas gados daudzas no ēkām ir gājušas bojā, pamestas vai pārveidotas, monumentālie mākslas darbi iznīcināti. Pēdējo sešu gadu laikā, kopš Latvija atguvusi neatkarību, daudz ir darīts, lai apzinātu savas vēstures ievērojamākās celtnes.

Vienlaikus jāatzīst, ka stratēģija kultūras mantojuma saglabāšanā un attīstībā Latvijā ir progresīva, tomēr nav pietiekošs valsts un sabiedrības atbalsts tā kultūras mantojuma glābšanai, kurš ir kritiskā stāvoklī, nepietiekoši darbojas teritoriālplānošana. Kultūras vērtību izpratnes trūkums liek secināt: kultūras mantojums ir jāiekļauj izglītības, sevišķi augstākās, programmās; nepieciešams radīt kultūras pieminekļu saglabāšanu un attīstību veicinošu nodokļu politiku un kreditēšanu, tajā skaitā hipotekāro; teritoriālajai plānošanai jāaptver muižu un piļu tīkls, veicinot to jaunu izmantošanu. Gadījumos, kad muižu stāvoklis ir kritisks, ir atbalstāma šo kultūras pieminekļu nodošana potenciālām fiziskām un juridiskām personām, ari ārvalstu investoriem, par simbolisku samaksu, lai tos glābtu. 

Esošās situācijas analīze, kopā ar mūsu neilgo sadarbības pieredzi ar Eiropas Padomi, ļauj mums uzsvērt sekojošo:

· Latvijas kultūras mantojums ir kopējā Eiropas mantojuma daļa, kas savā bagātībā ir vienlīdz nozīmīgs ar tādām vērtībām kā demokrātija, cilvēktiesības un likumība;

· atbildība par kultūras vērtību saglabāšanu un pārvaldīšanu attiecas uz katru sabiedrības locekli, uz vēlētajiem pārstāvjiem, uz valdību un, pateicoties kontinentālajam raksturam, ari uz starptautiskajām institūcijām;

· kultūras mantojums ir ekonomiska vērtība, kas veicina ari valsts sociālo un ekonomisko attīstību, kuram jābūt izmantotam, kā tas tika uzsvērts Eiropas valstu kultūras ministru konferencē 1996. g. maijā Helsinkos.


Mēs esam pārliecināti, ka spēsim atrast adresātu, kuram izskaidrot patiesās vērtības, kurām ir jāizdzīvo mūsu kopīgās nākotnes labā.

​Mežotnē, Rundālē, 1997. gada 21. jūnijā

Valsts prezidenta padomnieks Raimonds Pauls

Ministru prezidenta padomniece Helēna Demakova 

Eiropas Padomes Kultūras mantojuma departamenta vadītājs J.M.Ballester

Kultūras ministrs Rihards Pīks (līdz 20.06.1997.)

Īpašo uzdevumu ministrs ES lietās Aleksandrs Kiršteins

Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas vadītājs Juris Dambis

Latvijas Universitātes rektors Juris Zaķis

Kultūras fonda priekšsēdētāja Ramona Umblija

Latvijas Arhitektu savienības priekšsēdētājs Jānis Lejnieks

Rundāles pils muzeja direktors Imants Lancmanis

Valsts nekustāmā īpašuma aģentūras ārējo sakaru nodaļas vadītāja Irēna Kelle

Mežotnes pagasta padomes priekšsēdētājs Gunvaldis Rozenbaums

Mežotnes pils pārvaldniece Inese Meldere

LZA Literatūras, folkloras un mākslas institūta vadošais pētnieks Jānis Zilgalvis
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