


Padome balso par principiem atbildes tēzēm Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijai:
· Padome konstatē, ka lifta izbūves risinājums ēkā Alberta ielā 9, Rīgā, balstoties uz saskaņojošo institūciju sniegto detalizēto informāciju, kas iegūta un uzkrāta projekta līdzšinējā izstrādes un saskaņošanas procesā, atbilst kultūras pieminekļu aizsardzības normatīvo aktu prasībām un kultūras mantojuma saglabāšanas principiem, un projekta saskaņošanas process ir bijis likumīgs.  No minētā var secināt ,ka būvniecība, kas uzsākta, pamatojoties uz saskaņoto dokumentāciju, ir leģitīma;
· Pamatojoties uz Padomes sēdē uzklausītajiem projekta virzītāju un ekspertu viedokļiem, ir iespējami paredzētā lifta un tā šahtas  apdares risinājuma uzlabojumi;
· Padome aicina visas ieinteresētās puses panākt kompromisu turpmākajā lifta izbūves realizācijas gaitā, lai uzlabotu un piemērotu lifta vizuālo izskatu tā, lai tas pēc iespējas  atbilstu  ēkas vēsturiskajai substancei un konkrētajai vietai. Padome iesaka izskatīt iespēju panākt pilnīgāku vides pieejamību ēkā, piemēram, izbūvējot arī platformu pie kāpņu laida, lai nokļūtu līdz liftam, tādējādi nodrošinot pilnvērtīgu pieejamību ēkā;
· Padome uzskata, ka vienmēr būs iespējama normatīvo aktu pilnveidošana un uzlabošana, un atbalsta viedokli, ka iespējams nepieciešami likumdošanas aktu papildinājumi, kas  veicinātu kvalitatīvu mūsdienu tehnoloģiju un aprīkojuma iekārtu iebūvi vēsturiskajās ēkās, nolūkā nodrošināt mūsdienām atbilstošu vides pieejamības kvalitāti.
Padome norāda, ka vērojama iedzīvotāju skaita samazināšanās Rīgas vēsturiskajā centrā, daļēji tādēļ, ka vēsturiskajās ēkās ir neapmierinošs labiekārtojuma līmenis, ko ir ļoti sarežģīti uzlabot, tajā skaitā augsto aizsardzības prasību dēļ. Tas noved pie vēsturisko dzīvojamo ēku iztukšošanās un rada draudus vērtīgā kultūras mantojuma saglabāšanai nākamajām paaudzēm. Tādēļ pieejamības nodrošināšana ne tikai publiskajās ēkās, bet arī dzīvojamās ēkās ir mūsdienu cilvēka dzīves kvalitātes diktēta nepieciešamība, un ērti aprīkotas un pieejamas dzīvojamās ēkas varētu veicināt vēlmi dzīvot pilsētā, tādā veidā veicinot kultūras mantojuma pieejamību un saglabāšanu;
· Padome atbalsta Nacionālās kultūras mantojuma pārvaldes 03.06.2020 organizētās ekspertu diskusijas “Jauni lifti vecās ēkās” principus kā vadlīnijas, kuras var izmantot labas prakses īstenošanai (dokuments protokola pielikumā);
· Padome aicina Rīgas pilsētas būvvaldi pārliecināties par dokumentācijas juridisko atbilstību, kas saistīta ar īpašnieku savstarpējo vienošanos par lifta izbūvi ēkā Alberta ielā 9, Rīgā.
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