RĪGAS VĒSTURISKĀ CENTRA SAGLABĀŠANAS UN ATTĪSTĪBAS PADOME

2019. gada 3. aprīlī
Nacionālā kultūras mantojuma pārvalde (NKMP) Rīgā, Pils ielā 22 – 105

327. sēdes

PROTOKOLS

	Sēdē piedalās:
	Padomes locekļi: A.Kronbergs, J.Asaris, J.Dambis, I.Purmale, V.Brūzis, I.Tapiņa, A.Kušķis, J.Zilgalvis, D.Baltiņa
U.Bratuškins

	
	Projektu pārstāvji:

O.Šablovskis – projekts Dzirnavu ielā 67, Rīgā.


Sēdi vada: A.Kronbergs

Sēdi protokolē: A.Rupenheite

Sēdi atklāj: 14.00

	Padomes 327. sēdes darba kārtība (pielikums nr. 1)


J. Asaris ierosina sēdes noslēgumā sniegt informāciju par iesniegumu Grēcinieku ielā 3, Rīgā, kas tika izskatīts iepriekšējā sēdē. Padome apstiprina darba kārtību ar papildus informāciju sēdes noslēgumā. 
	2.

Padomes 328.sēde


Padome vienojas 327.sēdi sasaukt 24. aprīlī plkst. 14:00. (ja nepieciešams, 17. aprīlī plkst. 15:00).
Saistībā ar saņemto iesniegumu par RailBaltica lokālplānojuma projektu, Padome vienojas aicināt iesniedzēju vispirms iesniegt izskatīšanai institūcijās un tikai tad Padomē.

	3.

“Galleria Riga” Dzirnavu ielā 67, Rīgā jumta izbūvju augstumu atzīmju analīze; 

Iesniedzējs: NKMP.


J.Zilgalvis informē par iesniegumu.
Projekta pārstāvis O.Šablovskis informē par projektu un augstuma atzīmēm jumta izbūvēm.
Plānots pārbūves projekts, bet, lai to uzsāktu darīt, vēlme saņemt konceptuālu viedokli no NKMP.
A.Kronbergs vērš uzmanību uz izbūvju ietekmi uz insolāciju blakus esošajiem dzīvokļiem.

V.Brūzis informē, ka ēkas plakanais jumts ar izejām bija iecerēts kā slidotava. Visas izbūves ir saskaņotas kā pagaidu sezonas būves (vasaras kafejnīcas). Šobrīd ir liels risks, ka stiprāka vēja gadījumā konstrukcijas var neizturēt slodzi. Līdz ar to būves nav nelikumīgas, bet gan saskaņotas kā sezonas būves.
J.Dambis: Vēsturiski vieta ir attīstīta, cenšoties maksimāli izmantot zemes gabalu kapacitāti, tajā skaitā vēloties arī paaugstināt apbūvi. Ja salīdzinātu projekta mērījumus un situāciju dabā, domāju, ka būtu konstatējamas atšķirības. Nedrīkst pieļaut paaugstināt nevienu pēdu, arī sezonālām būvēm apbūves noteikumu pārkāpumi nav pieļaujami. Skatos no augstākiem skatupunktiem, šajā vietā jau ir pārmērīgi daudz jumta izbūves, tādēļ uzskatu, ka tā ir visas savas iespējas izsmēlusi. Telpa var tikt izmantota publiskai funkcijai, bet neveidojot papildus apjomus. Jābūt godīgiem arī pret citiem īpašniekiem, jo šādi risinājumi sabojā jumta ainavu.
A.Kušķis: pozitīvi, ka situācija ir uzskatāmi atspoguļota. Tomēr no apbūves noteikumu viedokļa ir skaidra situācija, kas pēc noteikumiem pārsniedz noteikto augstumu un šī neatbilstība nedrīkst tikt palielināta.

D.Baltiņa: materiāls apliecina kārtējo reizi, cik apdraudēta ir Rīgas jumtu ainava, ne tikai jaunbūvēm, bet arī vēsturiskām ēkām. Jumta augstumam un apjomam ir liela nozīme panorāmā, kas ir labi pamanāma un saglabājama. Neatbalstu jumta vēl vairāk “iziešanu no rāmjiem” un panorāmas izjaukšanu.
V.Brūzis informē, ka sezonas kafejnīcām ir noteikums, ka tās var tikt izmantotas arī ziemā. Daudzkārt kafejnīcu īpašnieki izvieto galdiņus ārā uz ielas, lai informētu par kafejnīcu un aicinātu apmeklētājus iet iekšā.
J.Dambis uzdod jautājumu, vai noteikumi pieļauj sezonas būvēm pārkāpt noteikto būvju augstumu? Uzskatu, ka noteikumiem jāattiecas uz visām būvēm vienādi, neatkarīgi no sezonalitātes. 

Padome balso par lēmumu: Atbalstīt jumta izbūvju veidošanu “Galleria Riga” ēkai, Dzirnavu ielā 67, Rīgā. 
Par – 0;
Pret – 7 - A.Kronbergs, J.Asaris, J.Dambis, I.Tapiņa, A.Kušķis, J.Zilgalvis, D.Baltiņa;
Atturas – 2 – V.Brūzis, I.Purmale.
Padomes lēmums: Neatbalstīt jumta izbūvju veidošanu “Galleria Riga” ēkai, Dzirnavu ielā 67, Rīgā.
	4.

Daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas pārbūve Miesnieku ielā 3, Rīgā; 

Iesniedzējs Rīgas pilsētas būvvalde.


V.Brūzis informē par iesniegumu. Ēka ir kultūrvēsturiski vērtīga ēka, celta 1886. gadā. Priekšlikums paredz paaugstināt ēku par 1.stāvu kā apakšējā stāva kopiju, veidot jaunu zelmini ar dekoratīvo ornamenta krāsojumu un joslu zem ēkas dzegas, jumtā veidot divus jaunus Jūgendstilam raksturīgus logus. 
Padome balso par lēmumu: Atbalstīt daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas pārbūvi Miesnieku ielā 3, Rīgā.
Par – 0;
Pret – 7 - A.Kronbergs, J.Asaris, J.Dambis, I.Tapiņa, V.Brūzis, J.Zilgalvis, D.Baltiņa;

Atturas – 2 – I.Purmale, A.Kušķis.
Padomes lēmums: Neatbalstīt daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas pārbūvi Miesnieku ielā 3, Rīgā.
5.
Pārveidojumi ēkā Grēcinieku ielā 3, Rīgā

J.Asaris informē par apsekojumu ēkā Grēcinieku ielā 3, Rīgā pēc saņemtā un izskatītā iesnieguma Padomes iepriekšējā sēdē. Sūdzības pamatojums bija elektrības skapju izbūve un vadi, kas stiepjas pāri ielai no iesniedzējas īpašuma. Pēc arhīva materiāliem ir saskaņoti pārbūves risinājumi. Ēkas pamati varētu būt no 16. gadsimta sākuma, ēka vairākkārt pārbūvēta, pēdējo reizi 1960.gados. Likvidēti dekori, nomainīti koka skatlogi, ieejas durvis un mezgls. Netika konstatēti aktuāli pārveidojumi ēkai, kas bojātu tās vērtību, tajā skaitā minētās elektrības kastes netika atrastas. Minētā elektrības pārvada sasaiste ir pie blakus ēkas, nevis aplūkojamās ēkas. Ēkas vērtība neatbilst valsts nozīmes kultūras pieminekļa statusam.
Padome vienojas vēlreiz sazināties ar iesniedzēju, atkārtoti apsekot un precizēt informāciju.
Sēdi slēdz plkst. 14:46
Sēdi vadīja: 
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