RĪGAS VĒSTURISKĀ CENTRA SAGLABĀŠANAS UN ATTĪSTĪBAS PADOME

2016. gada 31. augustā
Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijā (VKPAI) Rīgā, Pils ielā 22 – 105

279. sēdes

PROTOKOLS

	Sēdē piedalās:
	Padomes locekļi: A.Kronbergs, J.Dambis, I.Purmale, I.Tapiņa, J.Zilgalvis, D.Baltiņa, J.Asaris, A.Lapiņš.
Konsultanti:
U.Bratuškins

	
	Projektu pārstāvji:

A.Rozentāle-Baiža – Rīgas pilsētas būvvalde;
J.Saknītis – SIA “Arhetips”;

K.Casno, L.Čače – Grupa 93.




Sēdi vada: A.Kronbergs

Sēdi protokolē: A.Rupenheite

Sēdi atklāj: 14.00

	Padomes 279. sēdes darba kārtība (pielikums nr. 1)


Padome apstiprina sēdes darba kārtību, papildinot ar ierosinājumu no G.Prinča par iepriekšējās Padomes sēdes protokola papildināšanu.
	2.

Padomes 280. sēde


Padomes 280. sēde noteikta 14. septembrī plkst. 14:00. Nākamās sēdes noteiktas 28. septembrī un 12. oktobrī.
I.Tapiņa informē, ka nebūs sēdē 14. septembrī.

Objekta “Bēniņu stāva pārbūve par dzīvojamām telpām Stabu ielā 116, Rīgā” priekšlikums. Iesniedzējs: Rīgas pilsētas būvvalde.
Ziņo: A.Rozentāle-Baiža.
J.Dambis: uzskatu, ka ir iespēja izmantot bēniņu telpu šajā ēkā, bet iesniegtais izbūvju arhitektoniskais risinājums nav veiksmīgs un nav pieļaujams. Arhitektam jāatrod iejūtīgāks bēniņu izbūves risinājums.
J.Zilgalvis: piekrītu, ka bēniņu telpu ir iespējams attīstīt. Priekšlikums izpētīt citus, līdzīgus paraugus pilsētā.
Padome balso par lēmumu: atbalstīt iesniegto bēniņu stāva pārbūves risinājumu Stabu ielā 116. 
Par – 3 – A.Lapiņš, A.Kronbergs, J.Asaris;
Pret – 4 – D.Baltiņa, J.Dambis, J.Zilgalvis, I.Tapiņa;
Atturas – 1 – I.Purmale.
Padomes lēmums: neatbalstīt iesniegto bēniņu stāva pārbūves risinājumu Stabu ielā 116.
4.

Detālplānojuma projekts teritorijai Rīgā, zemes vienībām Antonijas ielā 17, Antonijas ielā 17A, Antonijas ielā 21 un Strēlnieku ielā 4C, Rīgā. 
Iesniedzējs: SIA “Grupa93” projektu vadītāja K. Celmiņa.

Ziņo: K.Casno. Informē par detālplānojuma izstrādi, kura pamatā ir 2006. gadā konkursa rezultātā iegūtais risinājums. Detālplānojuma galvenie uzdevumi: 1) nostiprināt konkursa rezultātā iegūto risinājumu; 2) izvērtēt būvlaides; 3) veikt kultūrvēsturisko vērtību novērtējumu; 4) izstrādāt apbūves izvietojumu, pamatojoties uz izmantošanas zonējumu.
K.Kukaine informē par VKPAI viedokli. Par būvlaidēm inspekcijai ir pozitīva nostāja. Ieteikumi saistībā ar darbu secību, norādot, ka publiskā ārtelpa ir prioritāri attīstāma. Kopumā inspekcija atbalsta detālplānojuma projektu.
G.Princis: Pilsētas arhitekta birojs vel sniegs savu viedokli, bet kopumā šajā risinājumā ir bijusi secīga un saprātīga attīstība.
J.Dambis: atbalstāms risinājums. Piekrītu Inspekcijas viedoklim, ka svarīgi, lai publiskā ārtelpa nebūtu pēdējā, kas tiek risināta. Jāpievērš uzmanība publiskās ārtelpas elementu un dizaina kvalitātei.
I.Purmle informē, ka Pilsētas attīstības departaments kopumā arī atbalsta detālplānojuma projektu.
Padome balso par lēmumu: Padome konstatē, ka konkursa rezultātā iegūtā detālplānojuma projekta teritorijai Rīgā zemes vienībām Antonijas ielā 17, Antonijas ielā 17A, Antonijas ielā 21 un Strēlnieku ielā 4C pamatidejas ir saglabājušās. Atbalstīt kopumā risinājumu, pievēršot uzmanību publiskās ārtelpas veidošanas nozīmei.
Par – 7 - A.Kronbergs, J.Dambis, I.Purmale, J.Zilgalvis, D.Baltiņa, J.Asaris, A.Lapiņš;
Pret – 0;
Atturas – 1 – I.Tapiņa.
Padomes lēmums: Padome konstatē, ka konkursa rezultātā iegūtā detālplānojuma projekta teritorijai Rīgā zemes vienībām Antonijas ielā 17, Antonijas ielā 17A, Antonijas ielā 21 un Strēlnieku ielā 4C pamatidejas ir saglabājušās. Atbalstīt kopumā risinājumu, pievēršot uzmanību publiskās ārtelpas veidošanas nozīmei.

5.

Iepriekšējās Padomes sēdes protokola papildināšana; 

Jautājuma ierosinātājs: G.Princis.
G.Princis informē, ka iepriekšējā Padomes sēdē, ziņojot par projektu Audēju ielā 12, projektētājs G.Legzdiņš sniedza informāciju, ka konkursa nolikumam tika pievienoti vēsturiskie materiāli. Jau sēdes laikā tika minēts, ka konkursa nolikums tomēr bija nepilnīgs, taču sēdes laikā nebija iespēju to pārbaudīt. Pēc sēdes, pārbaudot minēto informāciju, tika konstatēts, ka bija pievienots tikai vēsturisko zemes robežu plāns. Līdz ar to, ziņotājs, iespējams, ir maldinājis Padomi, sniedzot neprecīzu informāciju un iegūstot pozitīvu Padomes lēmumu un iespēju turpināt strādāt pie pietiekoši kritiski vērtētā projekta. Priekšlikums papildināt iepriekšējās sēdes protokolu ar šādu komentāru. 
J.Dambis: uzskatu, ka pievienot protokolam jaunu informāciju nav iespējams. Protokolā tiek atspoguļota informācija, kas tajā brīdī tiek sniegta. Ja tiek konstatēta jauna informācija, tad jābūt jaunam ierosinājumam un jautājums var tikt izskatīts atkārtoti. Turklāt, izskatot jaunu informāciju, projekta autoram ir jābūt iespējai piedalīties izskatīšanā.
D.Baltiņa: Iespējams var iepriekšējās sēdes protokolam pievienot atsauci, ka šajā sēdē tiek sniegta papildinformācija. 
I.Tapiņa: Nepiekrītu protokola papildināšanai. Šajā sēdē ir saņemts jauns ziņojums ar papildinātu informāciju, kas tiek fiksēts šīs sēdes protokolā, tādējādi atspoguļojot jautājuma hronoloģisku izskatīšanu.
G.Princis aicina Padomi pārskatīt jautājumu un pieņemt vēlreiz lēmumu, pamatojoties uz jauno informāciju.
A.Lapiņš informē, ka iepriekšējās sēdes protokolā ir fiksēta G.Legzdiņa sniegtā informācija, taču tā nav pilnīga. Ierosinu papildināt protokolu ar detalizētāku sniegto informāciju.
J.Dambis: protokolā tiek fiksēti būtiskākie izteikumi, nevis veikta sēdes stenogramma. Sēdes protokols tiek izsūtīts visai Padomei izskatīšanai un papildināšanai, aicinot sniegt labojumus līdz nākamajai sēdei. Ja papildinājumi nav iesniegti, tad pēc tam vairs nevar labot protokolu, pretējā gadījumā tiek aizkavēta protokola parakstīšana, nosūtīšana iesniedzējiem un netiek ievērota procedūra.
K.Kukaine informē, ka Inspekcijā ir jau saskaņots projekts Audēju ielā 12, kurš izskatīšanā tika atzīts kā pozitīvs risinājums.
Padome balso par lēmumu: Pamatojoties uz G.Prinča ierosinājumu, iekļaut jautājumu par projektu Audēju ielā 12 nākamās sēdes darba kārtībā, aicinot pārskatīt lēmumu, ņemot vērā konstatēto jauno informāciju saistībā ar konkursa nolikumam pievienoto vēsturisko materiālu.
Par – 8 - A.Kronbergs, J.Dambis, I.Purmale, I.Tapiņa, J.Zilgalvis, D.Baltiņa, J.Asaris, A.Lapiņš;
Pret – 0;

Atturas – 0.

Padomes lēmums: Pamatojoties uz G.Prinča ierosinājumu, iekļaut jautājumu par projektu Audēju ielā 12 nākamās sēdes darba kārtībā, aicinot pārskatīt lēmumu, ņemot vērā konstatēto jauno informāciju saistībā ar konkursa nolikumam pievienoto vēsturisko materiālu.

Sēdi slēdz plkst. 15:15.
Sēdi vadīja:

A.Kronbergs
Sēdē piedalījās:
D.Baltiņa
J.Dambis
J.Asaris

I.Purmale
          J.Zilgalvis

A.Lapiņš

I.Tapiņa

Sēdi protokolēja:

A.Rupenheite
